

迎圣诞,看市场变化——鲜花市场

# 进价涨六成,售价扛着不敢涨

本报12月17日讯(记者杨青 见习记者 由淑敏) 距离圣诞节还有一周时间,17日,记者对节前的鲜花市场进行了走访调查,多数商家反映圣诞节并没有促使鲜花销量大幅增长,相反鲜花进价上涨,售价却保持不变,因而利润没有大的变化。

记者走访滨州市多家鲜花店,各店已推出预订圣诞节鲜花业务,但是预订情况并不火爆。最近两天,情况好些的

花店一天也就有十几个订单,一般花店一天只有三四个来预订节日鲜花的。

“圣诞节并不是鲜花销售的最佳节日,销量远不及情人节和教师节。”渤海九路一家鲜花店的王经理说,预订鲜花的多是个人,包括学生在内的年轻人是主要的消费人群。除此之外,学校和酒店也会为节庆活动预订鲜花。“很多年轻人都开始过圣诞节了,但是相互之间送礼物,还是以经济实

用的东西为主,鲜花不是必选的。”经营鲜花店的吴女士说。

滨州的鲜花经济虽然没有热起来,但是全国鲜花市场需求上涨态势已经显现了出来。市区的多家花店都由云南空运鲜花,离圣诞节虽还有一周,鲜花以玫瑰花为主,进价已经平均上涨了6成。

进价虽然有较大幅度上涨,但记者在多家花店了解到,鲜花销售价格却没有随之上涨,且店主们表示节前

销售价格都不会有大的变动。“鲜花不是必需品,大家不会常买。成本涨了我不敢涨价,是怕给客户造成价位太高的印象。为了长远经营考虑,大家都不抬价。”渤海八路一家花店经理道出了不涨价的苦衷。



►颇受滨州市民喜爱的一枝玫瑰花店内店员正在整理花束。本报记者 杨青 摄

“临期食品”专柜滨州遇冷

# “临期食品”多无专柜,一般促销处理

本报记者 张卫建



记者调查 >>

## 只有一家超市设置“临期食品”专区

12月17日,记者在城区走访了佳乐家、银座中心店、滨州百货大楼、大润发滨州店四家超市,其中只有一家超市设立了“临期食品”专区。

在大润发滨州店三楼食品货区的一处位置上,摆放着“临近保质期商品销售专区”的指示牌。下面两排短短的货架上只摆放着十余种“临期食品”,包括蛋卷、饼

干、罐头等物,并没有人们印象中保质期较短的酸奶、现制面包等。这些商品大多都将近保质期结束,销售价格也都低于正常价格。

在其余三家超市,均没有设置专门的“临期食品”专柜或专区。记者注意到,没有销售专柜、专区并不意味着超市不销售“临期食品”,大多将到保质期的食品都会被打折促销或被当做赠品捆绑销售,其

中以牛奶、饮料和火腿肠居多。

在采访中,大多数市民对超市设置“临期食品”专区一事并不知情,“买食品的时候我很在意生产日期,一般临近保质期结束的便宜了我也不会买,健康才是第一位的。不过我建议超市还是应该设置这么一个货区,这样我们在购物时就既方便又放心了。”一位姓杜的女士告诉记者。

记者建议 >>

## 市民挑选食品时要看好生产日期

无棣县工商局消保科一名工作人员介绍,对“临期食品”的处理方式,无棣县城的几个较大型的超市多采取集中放置在“促销货架”降价促销的方式处理或者退回厂家。超市一般都把促销货架当做“临期食品”货架使用。常见的是将快到保质期的火腿肠、饮料等食品捆绑,买一赠一、买十赠二或者买火腿肠赠小竹篮等方式进行促销。

一般情况下,售货员会告诉顾客这些食品是在搞活动,少数售货员会告诉顾客这是快到保质期的食品,并且告诉顾客价格便宜质量一样自己买来吃更实惠。如果消费者多询问一句保质期之类的,售货员会告诉顾客这些食品是“临期食品”,超市在降价促销,顾客买回家尽快吃掉不会有质量问题。如果消费者看到促销标签后认为超市的此类促销真的仅仅是价格便宜了,很可能会买到“临期食品”。所以,建议消费者在超市购买促销食品的时候,多询问一句保质期或者自己仔细查看一下保质期,避免买到临界食品后买回家还没吃就过期了。

今年1月28

日,国家工商总局出台指导意见,要求食品经营者对食品包装、标识、生产日期、保质期以及相关食品储存条件来进行自查自纠,对于即将到期的食品在经营场所要向消费者做出明显的提示,并设立“临期食品”销售专区。

意见已经出台了10个多月,滨州城区各大超市执行情况如何?

超市说法 >>

## 食品保质期结束前会提前下架

一大型超市负责人告诉记者,虽然他们超市没有设置“临期食品”销售专区,但超出保质期的食品超市是绝对不会销售的。

“在临近食品保质期之前,我们一般都会和供应商商量,对这些商品进行打折促销,但这个日期是有期限的。打个比方,比如牛奶快到保质期了,在保质期

前5到10天我们会打折促销,在保质期5天前,促销就必须结束,这些商品必须下架处理,我们必须保证顾客的利益。”该负责人介绍,“下架后的商品成本一般由供应商承担,下架并不意味着这些商品就扔掉了,在保证安全的前提下,食品一般会被用作肥料或饲料处理,尽量将损失

降到最小。”

对于设置“临期食品”专区一事,该负责人表示他们也曾想过要设置,但怎么设置?哪些商品应该放置?国家目前还没有统一的标准和细则,“我相信随着国家各项法律法规的健全,设置‘临期食品’专区应该是个趋势。”

工商部门 >>

## 设置“临期食品”专区暂无硬性规定

滨州市工商局滨城分局消费者权益保护科相关负责人告诉记者,超市设置“临期食品”专区目前暂无硬性规定,目前也没有针对“临期食品”专区的专项检查。

什么是“临期食品”?该负责人介绍:“我们通常把只剩保质期五

分之一期限的食品叫做临期食品,如果一种食品的保质期是10个月,如果还有两个月到保质期,我们说这种食品就叫临期食品了。”

据了解,目前工商部门对食品安全查处较为严格,而“临期食品”是各种检查中的一项。

“目前国家对超市设置‘临期食品’专区并没有硬性要求和规定,因此我们也没有开展对此的专项行动。不过从目前的查处情况来看,各大商场、超市基本都能比较自觉地遵守相关规定。”该负责人介绍。

# 招聘

齐鲁晚报·今日滨州

# 正式工、小时工、发行人员

职责范围:负责社区联络站的维护,做好所在社区及周边社区的报纸营销。

要求:年龄45岁以下,身体健康,品质优秀,吃苦耐劳。

待遇:一经录用,待遇从优。试用两个月合格即签订合同,实行“底薪+奖金+保险+提成+福利”的待遇体系。办事处和社区推荐的,有工作经验的,均将优先录用;表现优秀者提前结束试用期。

电话:3210010 3210005 咨询人:乔主任 王会计